



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLIII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM 12435

PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Sexta parte.—Tres meses 11'25 id.—La suscripción se contará desde el 1.º y 16 de cada mes.—La correspondencia a la Administración

Administración y Redacción, Mayor 24

MARTES 26 DE MAYO DE 1903

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras fáciles cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette rue Cassini, 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

## Bien hecho

En el momento de escribir estas líneas no sabemos quién ha dejado en suspenso la carrera de automóviles París-Madrid; pero sea quien sea, merece nuestros aplausos esa disposición.

Mucho tiempo se ha estado organizando; los mas afamados corredores se habían procurado máquinas perfectas, lo mejor de la clase, realizando gastos de importancia. Se trataba de un pujilato de la gente rica, y desde la capital de la república francesa hasta la de la monarquía española, se disponía la gente a aconarse a la carretera para ver desfilar los automóviles.

Madrid estaba dispuesto a recibirlos con los brazos abiertos y a agasajarlos haciendo grandes fiestas; mas los habitantes de los pueblos del trayecto se han quedado compuestos y sin espectáculo, y los de la villa del oso y el madroño tendrán que archivar el programa para otro momento y mejor sería que para desarrollarlo con otro motivo.

Porque lo que ha ocurrido con esas carreras que se anunciaban con gran animación, quita las ganas de que se terminen, dejando las suspensas en la primera etapa, en la población francesa de Burdeos.

No, no es justo consentir que la gente se entregue a la locura, y locura es lanzarse por las carreteras, abandonado en un vehículo que devora distancias a razón de veinte ó treinta metros por segundo.

Consentir eso es dejar en libertad a la gente para que se sube cuando quiera y asistir impasivos a semejante acto. Razon sobrada ha habido para suspender la carrera comenzada

en Versalles y acabada en Burdeos para continuarla hoy con dirección a la capital española. El camino ha quedado sembrado de muertos y heridos, y la gente que se agolpa a la vía creyendo asistir á una fiesta, se vio sorprendida por cruel espectáculo.

Once muertos y varios heridos: eso ha dado de sí la primera de las tres etapas en que estaba dividida la carrera. Varios de ellos eran infelices viandantes: un soldado, una mujer y un niño que han hallado la muerte en eso que se anunciaba como alegre fiesta y ha resultado una catastrofe.

¿Quién la ha suspendido? ¿Los organizadores? No se debía menos á los manes de los que se lanzaron el sabado anterior llenos de vida a disputar el premio de velocidad, bien agenos de que caminaban para el otro mundo.

¿La ha suspendido la autoridad francesa? ¿Ha sido la española?

Cualquiera de las dos ha ejercido un derecho al impedirlo.

La humanidad demandaba de la autoridad que se opusiera al peligroso sport del automóvil. Ni los automovilistas tienen el derecho de malarse, ni ha de ser permitido que mueran por sorpresa las mujeres, los soldados y los niños bajo las anchas yuntas del desenfrenado carruaje.

Quien quiera que sea el que ha dado la orden de suspensión, tiene nuestros plácemes; pero se los otorgaremos mas cumplidos y mas calurosos si en vez de temporal es definitiva.

Basta con once muertos y varios heridos.

## TIJERETAZOS

Vuelve á hablarse de crisis. Algunos periódicos publican la lista probable del ministerio que formará Villaverde cuando Sivola se retire por el foro. Mal hecho, esas cosas despiertan ambiciones.

Y como no hay carteras para todos los que las exigen, cuanto más crece el número de candidatos, más aumentan las dificultades.

Compadecemos á Villaverde en la próxima crisis, aunque no nos lo agradezca y nos estruje como á los limones cuando sea ministro.

Dicen de Constantinopla:

«Ha sido descubierto un complot de elementos búlgaros y macedonios para hacer volar el edificio de la embajada de Rusia.» Se han puesto de moda los explosivos, la dinamita sobre todo.

El arsenal de la república dominicana, volado.

El Banco de Salónica y otros edificios oficiales de dicha población, volados también.

Ahora la embajada de Rusia.

Luego.... Caballeros, ¿se puede vivir bajo techo ó hay que guarecerse bajo el cielo azul?

Eso si no los da á los partidarios del ideal futuro por volar las estrellas y echarlas encima.

Que bien pudiera ser, porque «... hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad.»

Leemos:

«El Sr. Ruilópez, candidato á la diputación en las pasadas elecciones por el distrito de Sigüenza Atienza, ha dirigido á sus electores un enérgico manifiesto relatando los abusos y la clase de procedimientos reprobados á que ha recurrido el candidato conservador para lograr el triunfo.»

Eso es sabido: el santo puñero en funciones con la coacción y la compra de votos.

¿Pero á quién se lo cuenta el candidato vencedor?

Como no se lo cuenta á la luna y ésta lo tome en cuenta, aquí no le escuchan. Esos manifiestos á posteriori, solo aprovechan á... los impresores.

Ha sido firmado el tratado permanente entre Cuba y los Estados Unidos.

Cuba no podrá firmar con ninguna potencia extranjera tratado alguno que comprometa su independencia ni contratar empréstitos para cuya garantía no basten los recursos ordinarios de la isla.

Los Estados Unidos tendrán derecho á intervenir para garantizar la independencia de la República.

Cuba cede á los norteamericanos una estación carbonera en la isla de Pinos y se supone que esta estación dará motivo á la Unión Americana para pedir toda la isla.

A eso ha quedado reducida la independencia que dió á Cuba el ejército libertador.

A que Cuba pueda hacer todo lo que quiera, cuando se lo permitan los Estados Unidos.

Cuando no, no.

¿Y para ese triste final hicieron aquel desavío!

## CURIOSIDADES

La edad de los peces

Mr. Tomson, de la Sociedad Real de Londres, ha demostrado que la edad de los peces se determina examinando sus escamas.

Mirándolas detenidamente se observa en ellas una serie de líneas paralelas que indican los grados sucesivos de crecimiento.

Estas líneas se hallan más espaciadas durante la estación cálida que durante la fría, y por lo tanto tomándolas de dos en dos, se obtienen datos completos para cada año, datos que pueden fijar en cualquier momento la edad de un pez.

El coronel Lynch

Según un periódico de Londres, el coronel Lynch, de cuyo proceso y sentencia dimos cuenta oportunamente, está recluido en la prisión de Brixlón.

Viste traje de presidario; pero hasta ahora no se le ha obligado al trabajo forzado.

Se le ha sometido al régimen del hospital que es mucho menos severo que el régimen ordinario de la prisión.

El coronel goza de excelente salud. Soporta su triste situación con gran sangre fría.

Casas de papel

En Savinowca (Rusia) se ha levantado una casa de papel, fabricada en Nueva York; tiene dieciséis habitaciones y según dice el arquitecto, resistirá á las injurias del tiempo como si fuera de piedra y ladrillos; ha costado 80.000 rúblos.

En Noruega, el país del papel de madeta, se está construyendo una iglesia capaz para un millar de personas, en que, excepto las campanas, todo será de papel.

Descubrimiento arqueológico

En los alrededores del Forum, cerca del

templo de Antonio, se ha realizado un descubrimiento arqueológico, verdaderamente sensacional.

Hechas las excavaciones de rigor, al pie de un árbol grande, se ha hallado un tronco horadado, en cuyo interior había una tumba pequeña de madera, labrada primorosamente.

En las tablas se ve la silueta de un niño junto á su ataud y otros dibujos curiosos. También se han encontrado, rodeando la tumba, diez vasos funerarios, en negro y rojo.

El descubrimiento, como digo, ha causado gran sensación entre los arqueólogos, pues con este hallazgo se confirma, al decir de los eruditos, la teoría de que Roma existió ya tiempo antes de Rómulo.

Los gastos de la guerra del Transvaal.

Según los datos oficiales publicados por el ministro de Hacienda de Inglaterra en su último discurso, los gastos de la guerra sud africana y de la expedición á China han sido 5.425.000.000 francos.

De éstos han sido cubiertos 1.887.500.000 con los ingresos del presupuesto, y tres mil 737.500.000 francos por medio de empréstitos.

El presupuesto ha cubierto, pues, el 31 por 100 de los gastos de la guerra y la deuda el 69 por 100.

Estos gastos serán reembolsados por una parte del producto del empréstito del Transvaal, garantizado por Inglaterra (100.000.000 de francos); por el impuesto de guerra, que pagará el Transvaal (750.000.000 de francos); por la indemnización de China (francos 150.000.000); de manera que el aumento de la deuda inglesa causado por la guerra será, en definitiva, de 2.737.500.000 francos.

El perro del duque de Enghien

Todo el mundo sabe que por razones políticas el duque de Enghien fué arrestado en las cercanías de Baden.

Un perro del duque que le siguió sin que se apercibiera nadie quiso entrar en la barca que le transportó á la orilla francesa del Rin.

Rechazado por los soldados se arrojó al río, le atascó y se halló en la otra orilla al propio tiempo que su amo.

El duque de Enghien fué juzgado y declarado culpable, fué condenado á muerte y fusilado en los fosos del castillo de Vincennes en la noche de 22 Marzo 1804.

Su lebral no se apartó de los alrededores del castillo y se le veía vagar alrededor.

176 BIBLIOTECA DE EL ECO DE CARTAGENA

Así todos los defectos de Valentina provenían de esta mujer presuntuosa é inoivante, en quien solo la vista bastaba para denaturalizar su carácter. La dulzura monótona de Mme. Clairange la era tan insupportable, que se hacia brusca é impaciente para evitar parecerse á ella; el continuo aspecto de una sensibilidad cómica, la hacia afectar una indiferencia culpable para todo lo que hubiera debido conmoverla. Casi habia llegado á ser hipócrita, cuidando de ocultar sus buenos sentimientos, con la misma falsedad que se pone en disimular los que hacen sonrojar.

Cuánto debió agradar á Mr. Lorville un carácter semejante; ¡qué encanto debia tener para quien sabia adivinarle! Edgar comprendió entonces que ninguna otra mujer podia convenirle más ventajosamente.

Los hombres de génio fino y delicado son más difíciles de fijarse que los otros. Las mujeres falsas los desenoantan, las sencillas y que nada ocultan de cuanto experimentan, les fascinan. Es preciso á su penetración algo que adivinar, un carácter leal que las circunstancias haya complicado, un misterio que se renueva sin cesar, pero que un sentimiento puro y generoso explique siempre.



BIBLIOTECA DE EL ECO DE CARTAGENA 180

la esquina de una calle á causa de la confusión de carruajes; levantó la cabeza y distinguió á alguna distancia un jóven que la miraba con un antejo; era Mr. de Lorville; al día siguiente, cuando Valentina volvió de misa, quedó sorprendida al encontrar en su casa el cuadro que tanto habia admirado el día antes y en cuya adquisición pensaba.

—¿Quién ha enviado este cuadro preguntó en seguida.

—Señora, le ha traído un mozo sin decir de parte de quién.

—¿No ha dejado alguna carta?

—No señora; solamente me ha entregado un papel en que están las señas de la casa para probar que no se engañaba.

Valentina leyó las señas; la letra era elegante, pero la desconocía. Quedó largo tiempo inmóvil delante de este bello paisaje, que la recordaba uno de los sitios que más la agradaban de Italia; después se puso á reflexionar, á recordar y á preguntarse cómo aquel cuadro se encontraba allí. Mr. de Tontvenel la sorprendió en tan grata contemplación.

—Habéis hecho bien en comprar este paisaje, dijo, yo habia también, como vos, reparado en él, ¡es muy precioso!

—¿No es así? respondió Valentina distraídamente.

**E**DGAR, embargado de esperanza y lleno de reconocimiento hácia su talisman, le empleaba en adivinar los gustos y deseos de Valentina, y satisfacérselos antes de que hubiese pensado manifestarlos.

Si se la proponía una diversión que él sabia la fastidiaba y que por compromiso aceptaba, él la rechazaba prontamente. El teatro á que ella queria ir, era el que se la ofrecía, y Mme. de Champly se maravillaba á cada instante de la conformidad de sus gustos.

XV. II